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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Аграрний бізнес в Україні залишався до останнього

часу однією із основних ефектоутворюючих галузей у про(

цесах економічного зростання. Ця сфера має величезні

резерви до подальшого зростання, що об'єктивно визна(

чатиме макроекономічний розвиток країни і у майбутньо(

му. Звідси питання організаційного проектування у галузі,

тобто формування оптимального співвідношення різних

типів агроформувань за умови максимізації результатив(

ності і ефективності їхньої діяльності перетворюється на

безпосередній фактор ефективності реформ.

Сутність ринкових змін у вітчизняному сільському

господарстві впродовж 90(х — 2000(х рр. полягала у
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Статтю присвячено аналізу теоретико�прикладних аспектів ідентифікації акгрохолдингів в аграр�
ному секторі України. Проведено узагальнення існуючих підходів щодо визначення категорії "агро�
холдинг". Сформовано та обгрунтовано власне відношення до дефініції "агрохолдинг". Визначено
роль та сутність агрохолдингів в аграрній сфері України. Особливу увагу приділено необхідності дос�
лідження неспостережуваних економічних процесів як джерел дисфункцій в сільському господарстві.
Детально проаналізовано особливості функціонування агрохолдингів у контексті функціонування інших
організаційних форм (на прикладі Вінницької області). Окреслено основні проблеми та перспективи
розвитку агрохолдингових формувань у вітчизняному сільському господарстві.

The article is devoted to the analysis of theoretical and applied aspects of identification of acrogholdings
in the agrarian sector of Ukraine. A generalization of the existing approaches to the definition of the category
"agroholding" was carried out. A proper relation to the definition of "agroholding" has been formed and
substantiated. The role and essence of agroholdings in the agrarian sector of Ukraine is determined.
Particular attention is paid to the need to study unobserved economic processes as sources of dysfunctions
in agriculture. The peculiarities of functioning of agroholdings in the context of the functioning of other
organizational forms (on the example of the Vinnytsia region) are analyzed in detail. The main problems and
prospects of agroholding formations development in domestic agriculture are outlined.
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масовому утвердженні нових суб'єктів господарюван(

ня, що функціонують за критеріями ринкової ефектив(

ності, на засадах приватної власності та в умовах кон(

курентного середовища. Водночас особливістю остан(

ньої української аграрної реформи, її феноменом, ста(

ло домінування на ринку оренди землі великого за роз(

мірами землекористування, великотоварного, експор(

тоорієнтованого виробництва, які отримали назву "агро(

холдингів". Можна очікувати, що галузевий розвиток

буде і надалі визначатися розвитком передусім цього типу

бізнесу. Між тим достатнього наукового обгрунтування

цей тип організації економічної системи і досі не має, що

актуалізує наукові пошуки у цьому напрямі.



Інвестиції: практика та досвід № 15/20176

ЕКОНОМІЧНА НАУКА

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

У вітчизняній агроекономічній літературі величезна

увага приділяється фактору агрохолдингів. Часовий

відрізок відповідних наукових досліджень можна виз(

начити періодом після 2000(їх рр. і до останнього часу.

Вивченню цього питання присвячено праці таких до(

слідників, як П. Гайдуцький [1], Ю. Лупенко та ін. [2],

В. Андрійчук [3], М. Кропивко та ін. [4], В. Михалюк [5],

П. Саблук та ін. [6], О. Бородіна та ін. [7], А. Данкевич

[8], С. Дідус [9], А. Гуторов [10], О. Садовник [11] та ін.

Проте, як засвідчили результати аналізування цих та

інших робіт, на теперішній час є достатньо суперечливе

тлумачення агрохолдингів як окремого типу сільсько(

господарського підприємства. Так, на нашу думку, по(

требують додаткового наукового висвітлення питання

що таке агрохолдинг та які саме підприємства відносять(

ся до такої групи.

МЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ
Метою дослідження є узагальнення існуючих

підходів до визначення агрохолдингів як особливого і

нового для вітчизняного сільського господарства орган(

ізаційного типу.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Найчастіше під агрохолдингами розглядаються су(

часні великотоварні агропромислові формування інно(

ваційного спрямування [1—3, 5—6]. Тим не менше, слід

підкреслити, що термін "агрохолдінг" не є науково фор(

малізованим, а склався історично у вітчизняній агроеко(

номічній літературі. Як правильно підкреслено дослід(

никами [4], формування холдингових компаній в Україні

розпочалося з 1994 р., коли Указом Президента Украї(

ни № 224/94 було затверджено положення "Про хол(

дингові компанії, що створюються в процесі корпора(

тизації та приватизації", яке потім було легітимізоване

у нормах Господарського та Цивільного Кодексів, За(

кону України "Про господарські товариства", Закону

України "Про холдингові компанії в Україні" та ін. Фор(

мально холдингові підприємства в АПК повинні були

мати вигляд акціонерних товариств на базі відповідних

корпоративних підприємств. Тим не менше нині пере(

важна більшість підприємств, що підпадають під харак(

теристики агрохолдингів, мають форму ПП, ТОВ та ін.

Насправді мова йде не просто про невідповідність, а

уникнення певних форм контролю, публікації необхідної

інформації про свою діяльність, можливість доступу до

певних видів та джерел державної підтримки бізнесу,

які б не могли мати місце у разі існування АТ. Окремі

аспекти зазначеного представлені в інших роботах, про(

те, цей юридичний у більшості своєму аспект лише по(

требує детального висвітлення.

Зокрема є необхідність повноцінного законодавчо(

го оформлення цієї організаційної форми підприємств

із наведенням чітких характеристик та параметрів агро(

холдингів. Тому не таким схоластичним виглядає питан(

ня, які ж саме підприємства відносити насправді до аг(

рохолдингів.

На думку М. Кропивка та ін. [7], характерною особ(

ливістю агрохолдингів є наявність т. з. "материнської

компанії", яка водночас є центром фінансово(інвести(

ційної діяльності і яка розташована за межами Украї(

ни в економічних зонах меншого інформаційного кон(

тролю та податків за своєю діяльністю. Надалі агро(

холдинг включає в себе дочірні підприємства та відок(

ремлені структурні підрозділи, де і здійснюється ви(

робництво. В свою чергу, ще одним критерієм агро(

холдингів є великий розмір землекористування, який

досягає сотні тис. га. Водночас характерною особли(

вістю агрохолдингів слід вважати відсутність офіцій(

ного чи реального зв'язку із сільськими громадами

окрім процедури передачі земельних паїв у користу(

вання. Таким чином, спектр мотивів власників агрохол(

дингів може бути розширеним за рахунок бажання гос(

подарювати у фактично закритому інформаційному

полі від суспільства. Точка зору А. Данкевича [8]

підтверджує те, що процес формування мережі агро(

холдингів в Україні не мав належного інформаційного

розголосу.

На думку О. Бородіної та А. Гуторова [7], економіч(

ними засадами ефективного функціонування великих

агропромислових формувань в Україні стали: максимі(

зація рентних прибутків; мінімізація трансакційних ви(

трат; максимізація надходжень коштів із програм дер(

жавної підтримки галузі. При цьому принципами реалі(

зації економічних інтересів таких формувань є: розви(

ток переробки у місцях виробництва; доцільність та доб(

ровільність створення; вибір основної ланки інтеграції;

оптимізація спільних і приватних інтересів; солідарна

участь членів у внутрішньосистемному просуванні про(

дукції та закупівлі ресурсів; самоокупність, самофінан(

сування; диференційний оптимум розмірів новоутворен(

ня.

С. Дідус наполягає [9] на тому, що агрохолдингом

може вважатися підприємство з площею землі 50 тис.

га і більше; при цьому автор стверджує, що класифіку(

вати українські агрохолдинги за міжнародними стандар(

тами не зовсім коректно. О. Садовником до агрохол(

дингів віднесено [11] підприємства, що обробляли по(

над 30 тис. га сільгоспугідь. В. Андрійчук пропонує [12]

в якості подібного еталону показник річного обсягу про(

дажів не менше 100 млн грн.

Зі свого боку хотіли б відзначити, що подібні гру(

пування та відповідні критерії зазначеного можуть

розглядатися скоріше як умовні схеми. Виникає пи(

тання, яким вважати підприємство, що господарює на

площі 19 чи 49, чи 29 тис. га землі (стосовно наведе(

них вище критеріїв), адже за всіма мірками це є дуже

великим підприємством, хоча формально не вписуєть(

ся у зазначені схеми групування. Виникає також пи(

тання, чому саме ці значення прийняті як основні,

адже є велика різниця між 20 тис., 30 тис. чи 50 тис.

га землі. Як розглядати велике підприємство, яке

функціонує відповідно до економічної поведінки ве(

ликого бізнесу і тих самих агрохолдингів, а є, по суті,

фермерським господарством. Відповіді на ці питання

на даний час немає.

Очевидно, слід звертати уваги на сутності діяльності

підприємства, особливостях управління, прийняття внут(

рішньокорпоративних рішень і т. д., тобто на тому, що

принципово відрізняє агрохолдинг від інших підпри(

ємств. Так, на думку І. Храмової [13], відмінність агро(

холдингів зумовлена безпосередньою участю інвесторів
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в управлінні виробництвом та формуванням автентич(

ного стилю й філософії роботи компанії, з чим ми осо(

бисто згодні; цей вчений трактує агрохолдинги як не(

сільськогосподарські підприємства, які займаються

сільгоспвиробництвом. Проте і у цьому випадку важко

пояснити як класифікувати підприємства холдингового

типу, де в результаті стратегічних змін сільськогоспо(

дарське виробництво набуло статусу основного, а та(

ких прикладів в Україні досить багато.

В. Андрійчуком акцентовано увагу [12] на необхід(

ності уточнення дефініції "агрохолдинг", враховуючи

наявність нині у пресі таких визначень як: агрохолдин(

ги, агропромислові формування, агрокомпанії, агропро(

мислові компанії, вертикально(інтегровані структури.

Автор вважає, що термін "агрохолдинги" перейшов із

російської мови [14]. А. Гуторовим, окрім зазначених,

наводяться [10] також терміни агропродхолдинг, про(

магрохолдинг, фінпродагрохолдинг, новий сільськогос(

подарський оператор, латифундія. Згодні із тим, що

подібна множинність назв свідчить про досить невиз(

начені принципи ідентифікації відповідної групи

підприємств.

На думку В. Андрійчука [12] та А. Гуторова [10],

сутність українських агрохолдингів суперечить Закону

України "Про холдингові компанії в Україні" [15] та Гос(

подарському кодексу України [16], де поняття холдин(

гової компанії трактується як відкрите АТ, яке володіє,

користується, а також розпоряджається холдинговими

корпоративними пакетами акцій (часток, паїв) двох або

більше корпоративних підприємств. При цьому холдин(

говий корпоративний пакет акцій становить величину,

що забезпечує право вирішального впливу на госпо(

дарську діяльність корпоративного підприємства. В ре(

альності ж такої форми агрохолдинги здебільшого не

мають, а функціонують за наступними схемами: 1) коли

материнською компанією є переробне підприємство, а

дочірніми — два чи більше аграрних підприємств; 2) як

складний конгломерат, в якому управлінській холдин(

говій компанії підпорядковані на засадах дочірніх де(

кілька переробних та аграрних підприємств, тобто, як

вважається [12], це є агропромисловими холдингами.

А. Данкевичем також підкреслено [8], що агрохолдин(

ги можуть не мати холдингової структури.

У продовження дискусії В. Андрійчуком наголоше(

но [12], що в процесі капіталізації виникли й інтегро(

вані господарські формування у формі цілісних

підприємств, в яких переробне підприємство з метою

самозабезпечення сировиною створює аграрну сфе(

ру на засадах відокремлених підрозділів чи структур(

них підприємств, що знову ж таки не є класичним хол(

дингом. Натомість всі агрохолдинги об'єднує те, що

такі є єдиною формою вияву вертикальної агропромис(

лової інтеграції, за якої дві чи більше стадій виробниц(

тва єдиного технологічного ланцюга зосереджені на

засадах спільної власності, а саме так трактують за(

рубіжні вчені термін "холдинг". Звідси, на думку В.

Андрійчука [12], слід використовувати термін "агро(

промислові формування".

На думку Н. Дулиби [17], до найбільш значимих

характеристик діяльності агрохолдину слід віднести

ознаку "ступеня контрольованості дочірніх підпри(

ємств", згідно з якою запропоновано 2 позиції: 1) інтег(

ровану, тобто встановлення моніторингу та здійснення

контролювання діяльності дочірніх підприємств; 2) не(

інтегровану, тобто через співпрацю із дочірніми підприє(

мствами лише у сфері управління пакетами акцій підкон(

трольних підприємств. Відповідно запропоновано кла(

сифікацію холдингових структур у розрізі таких ознак:

1) участь керуючої компанії у фінансово(господарській

діяльності дочірніх підприємств; 2) сфера діяльності;

3) форма власності; 4) походження права контролю ке(

руючої компанії; 5) характер створення; 6) спосіб інтег(

рації; 7) характер господарської діяльності структурно(

го підрозділу; 8) мотивація щодо формування холдин(

гової структури; 9) ступень контрольованості дочірніх

підприємств. У свою чергу, Н. Ділай обгрунтовано [18]

термін "економічної реструктуризації" у діяльності хол(

дингових структур як альтернативу т. з. "корпоративної"

реструктуризації, яка навряд чи може бути застосова(

ною щодо вітчизняних агрохолдингів (і холдингів зага(

лом) через відсутність у переважній більшості випадків

елементу акціонерної структури підприємств.

Невідповідність існуючих систем класифікації агро(

холдингів, на думку А. Гуторова [10], може бути про(

ілюстрована також тим фактом, що в процесі реформи

виникли великі сільськогосподарські підприємства, які

обробляють значні площі землі і створили багато(

профільні переробні підприємства (наприклад, агропро(

мислова корпорація "Зоря" Рівненської області) і які до

холдингів відношення не мають. З іншого боку, достат(

ньо відомий в Україні ТОВ "Агрохолдинг "Авангард",

що є найбільшим виробником яєць і м'яса птиці, за до(

кументами сільгоспугідь не використовує.

Зі свого боку вважаємо, що наявність такої кількості

термінів вже саме по собі свідчить про хибність поши(

рених підходів до класифікації. Так, аналізуючи ор(

ганізаційні форми наведених у роботі А. Гуторова [10]

28 агрохолдингів, нами було виявлено з них 15 ТОВ,

3 — ВАТ, 3 — ЗАТ, 2 — дочірніх підприємства, (без

визначення назви материнської компанії), 1 — агропро(

мислова асоціація, 1 — НВФ, 1 — просто корпорація, 2

— підприємства без визначення офіційно прийнятої

організаційної форми. Таким чином, прив'язка до фор(

мальних ознак ніяким чином не надає відповіді, на пи(

тання які підприємства слід відносити до агрохолдингів.

Тому, на нашу думку, головним формальним кри(

терієм віднесення підприємства (чи групи інтегрованих

підприємств) до ознак того, що сьогодні розуміється

переважно як агрохолдинг, є кількість землі в обробіт(

ку. Водночас змістовним критерієм є тип / модель еко(

номічної поведінки, за яким функціонує підприємство.

Адже така поведінка з боку організаційних форм вели(

кого бізнесу завжди буде відрізнятися. В свою чергу,

вважаємо, що найбільш коректним визначенням щодо

агрохолдингів є термін "підприємства великого аграр(

ного бізнесу" (ПВАБ), який охопить всі варіанти та усу(

не протиріччя у кожному розглянутому вище випадку.

Такі підприємства є в першу чергу продуктом великого

капіталістичного землекористування та організації

аграрного бізнесу, і це є універсальним феноменом не(

залежно від країни, часу, епохи тощо.

Окремим питанням у науковій літературі є пробле(

ма монополії у діяльності агрохолдингів. Так, якщо про

монополізацію ринкової влади можна говорити як про
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достатньо невизначену тезу, то питання використання

землі виглядає достатньо прагматичним. Так, як вже

згадувалося, М. Кропивком віднесено [4] до агрохол(

дингів ті, що мають у користуванні більше 20 тис. га

землі. При цьому даним автором межа 35 % сільгос(

пугідь у користуванні агрохолдингами на певній адміні(

стративній території віднесена [4; 19] до ознак монопо(

лізму на ринку оренди земель сільськогосподарського

призначення.

Зрозуміло, що і суспільство, і науковців цікавить

питання чи дійсно агрохолдинги досягли монопольно(

го стану в Україні? З цього приводу нами було дослід(

жено кількісні показники функціонуючих на даний час

сільськогосподарських підприємств Вінницької області

(табл. 1—2). Була спроба на прикладі окремого адміні(

стративного регіону висвітлити реальну ситуацію щодо

ролі агрохолдингів.

Так, групування підприємств по області загалом

(табл. 1) засвідчило, що частка агроформувань, які мог(

ли б бути віднесені до агрохолдингів (тобто більше 10

тис. га), складала за чисельністю лише 0,7 %, а за зем(

лекористуванням — до 25 %, що не підтверджує тезу

про монополізацію ринку даною групою суб'єктів аграр(

ного бізнесу. Перелік даних агроформувань наведено

у таблиці 2. Звертає на себе увагу,

що із 13 таких агентів ринку: 8 —

ТОВ, 2 — ПРАТ, 1 — ПАТ, 1 — ПП,

1 — СТОВ, тобто представлений

достатньо широкий спектр орган(

ізаційних форм. За нашими спос(

тереженнями, із 13 господарств до

класичних агрохолдингів міжрегі(

онального поширення можуть

бути віднесені лише ПрАТ "Зерно(

продукт МХП", ПрАТ "ПК "По(

ділля", тоді як інші, очевидно,

представляли переважно місцевий

аграрний бізнес.

У свою чергу, навіть якщо від(

нести до агрохолдингів Вінницької

області всі агроформування з пло(

щею землекористування понад 10

тис. га, то сумарно це складатиме

до 300 тис. га (296 тис. га у 2014 р.). Ця цифра щонай(

менше в 1,6 разів є меншою від оцінок діяльності агро(

холдингів, зроблених на 2013 р. М. Кропивкою та ін. [19,

с. 7]. Цим наголошуємо ще раз на перебільшенні ролі

агрохолингів у вітчизняному сільському господарстві.

Якщо розглядати регіональні особливості самої

Вінницької області, то слід зазначити наявність достат(

ньо істотних відмінностей. Так, по області частка агро(

формувань, що не мали сільгоспугідь, була близько 5

% [20], тоді як по Україні загалом — до 15% [21]. Слід

особливо відзначити також і той факт, що, якщо за

2009—2015 рр. по Україні кількість агроформувань

зменшилася приблизно на 5%, то по Вінницькій області

— зросла більш ніж на 12%.

У процесі досліджень були виявлені інші, на наш

погляд, достатньо характерні тенденції, що пояснюють

пореформений стан аграрного сектору економіки з точ(

ку зору динаміки певного антиподу агрохолдингів —

фермерських господарств. Так, за статистичними дани(

ми [20; 22—23], регіональними особливостями слід по(

яснити той факт, що у сільськогосподарському вироб(

ництві достатньо схожих Жмеринського та Крижо(

пільського районів, тим не менше, істотно відрізнялася

кількість ФГ та їхня частка у виробництві. У Жмерин(

ському районі на 2010 р. було зафіксова(

но 36 ФГ, з них — 27 незвітуючих, тоді як

у Крижопільському — 97 (всі звітуючі). В

обох районах впродовж 2010—2015 рр.

було зафіксовано збільшення кількості ФГ

— відповідно до 41 (на 14 %) та 101 (на

4%) господарств. Регіональною особлив(

істю (очевидно, більш сприятливим кліма(

том для формування та розвитку ФГ) мож(

на пояснити і те, що у Крижопільському

районі частка землі у користуванні ФГ була

практично вдвічі більшою (більше 13 %),

аніж у Жмеринському районі (7,3—8,6 %).

Слід також зазначити, що за період 2010—

2015 рр. частка землі у користуванні цими

господарствами Жмеринського району

збільшилася з 7,3 % до 8,6 %. Звертає

на себе увагу факт великої різниці між

кількістю агроформувань у різних адміні(

№ 
п/п Підприємства Сільгоспугіддя, 

га Рілля, га 

1 ПРАТ "ЗЕРНОПРОДУКТ МХП"  69980,4 69633,0
2 ТОВ "ПК "ЗОРЯ ПОДІЛЛЯ"  45436,3 45115,5 
3 ПРАТ "ПК "ПОДІЛЛЯ"  44683,9 44683,9
4 ТОВ"АГРОКОМПЛЕКС "ЗЕЛЕНА ДОЛИНА"  27097,4 26957,7
5 ТОВ "ХМІЛЬНИЦЬКЕ"  19623,7 19509,8 
6 ТОВ "СХК "ВІННИЦЬКА ПРОМИСЛОВА 

ГРУПА"  17814,8 17799,5 

7 СТОВ "КРЯЖ і К"  14644,0 13553,8
8 ТОВ "АГРОФІРМА РУБАНСЬКИЙ"  13640,9 13640,9
9 ТОВ " КОНЦЕРН " СІМЕКС - АГРО "  12479,3 12479,3 
10 ТОВ "КУРЛАНД"  11465,0 11333,5
11 ПП "КОРНЕР"  11487,7 11487,7
12 ПАТ "БРАЇЛІВСЬКЕ"  10841,9 10841,9 
13 ТОВ "ТЕПЛИК-АГРО"  10592,6 10592,6

Таблиця 2. Показники великого аграрного бізнесу
Вінницької області із землекористуванням

більше 10 тис. га, 2014 р.

Джерело: за даними досліджуваних підприємств.

Таблиця 1. Групування суб'єктів аграрного бізнесу за реєстром
платників податків, 2014—2015 рр. (на прикладі Вінницької

області)

Примітки: * — по відношенню до показника групи підприємств більше 2 тис. га.
Джерело: власні дослідження.

 Кількість 
підприємств 

Середній 
розмір 

підприємства, 
га 

Площа 
землекористування 
конкретної групи 
підприємств, 

тис. га 

Частка 
на ринку 
оренди 
землі, % 

Всього підприємств 1846 635,3 1185,6 - 
у т.ч. із  
землекористуванням  
0-500 га 

 
 
1424 

 
 
89,5 

 
127,5 

 
10,7 

500-2 тис. га 292 1128,2 329,4 27,8
 більше 2 тис. га 130 5605,2 728,7 61,5
у т.ч.  
2тис. – 6 тис. га 

 
107 

 
3315,8 354,8 46,7* 

6 тис. – 10 тис. га 10 7791,2 77,9 10,7*
10 тис. – 20 тис. га 9 13621,1 122,6 16,8*
 більше 20 тис. га 4 43350,0 173,4 25,8* 
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стративних районах області. Так, у Жмеринському ра(

йоні на 2015 р. налічувалося 25 господарств (разом із

ФГ), тоді як у практичному однаковому за площею Кри(

жопільському районі — 119.

Отже, як бачимо, будь(яке аналізування організа(

ційної динаміки у галузі потребує узагальнення як за(

гальних тенденцій, так і чіткого опису регіональних

особливостей стосовно будь(яких організаційних типів

сільськогосподарських підприємств.

ВИСНОВКИ
Якщо акцентувати уваги на ролі фактору

організаційної динаміки у галузі в цілому, то слід заз(

начити, що ринкові реформи у галузі відбувалися на

фоні загальної тенденції збереження великого за

розмірами господарювання аграрного бізнесу. У

науковій літературі представлений достатньо широ(

кий спектр характеристик, які стосуються безпосе(

редньо агрохолдингів — організаційних, кількісних,

фінансових, управлінських і т. ін. Проте на практиці

будь(який підхід може бути поставлений під сумнів

через наявність достатньо чисельних нехарактерних

даній схемі прикладів. Складається враження, що до

цієї організаційної форми прикуто занадто багато

уваги і створено певну міфологію, що по великому

рахунку не має раціональності. Очевидно, як таких

агрохолдингів — як окремої чітко визначеної орган(

ізаційної форми — не існує, тоді як суспільство сти(

кається із діяльністю великого аграрного бізнесу із

достатньо типовими особливостями для цієї органі(

заційної форми, який слід вивчати за тими функція(

ми, що виконуються (чи не виконуються) як репре(

зентативним підприємством, тобто сутнісними, а не

формальними ознаками.

Натомість, як вважаємо, головним є те, що агро(

холодинги характеризує фактична повна відсутність

інформації, яка б дозволяла здійснювати суспільний

контроль. Це важливо насамперед з огляду на великі

обсяги господарювання і підвищений ризик можли(

вих суспільних втрат, у т. ч. обумовлених неспостере(

жуваними економічними процесами. З іншого боку,

малий бізнес, очевидно, ніяк не меншою мірою ухи(

ляється від коректної звітності та сплати податків.

Звідси вважали б за доцільне віднести методологіч(

но агрохолдинги до проявів ефекту т. з. "неспостере(

жуваної економіки", яка знаходиться здебільшого

поза офіційною статистикою. У такій констатації вка(

заний феномен має історичні аналоги, наприклад до(

статньо економічно ефективні мафіозні структури. В

науковому сенсі представляє особливу увагу вивчен(

ня факторів конкурентоспроможності таких структур

і перенесення їх на більш широке поле підприємницт(

ва за належного суспільного моніторингу. Як вважає(

мо, за останньої обставини всі дисфункції, що на те(

перішній час пов'язуються із агрохолдингами, об'єк(

тивно вирішуватимуться із невеликими управлінськи(

ми витратами.
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